

岱岳区举行新型工业化专题讲座

## 全力构筑产业发展新高地

岱岳区 热点

岱岳区抢抓政策风口

## 汽车、家电零售业掀起促销新高潮

□特约记者 玄振亮 通讯员 许凌波

本报8月11日讯(通讯员 肖元美)今年以来,岱岳区统筹零售企业协调发展,抓大不放小,全方位为企业服务纾困解难,逆势而上,以政策杠杆撬开零售业滞销堵点,引领汽车、家电零售业掀起促销新高潮,绿色出行新能源汽车消费市场节节攀升。

岱岳区配套资金贯彻落实汽车促消费政策,扎实开展政策宣传促销,47家重点限上汽车企业创下了6月单月4.6亿元的历史最高值,销售额同比增长64%,环比增幅300%,为上半年消费市场止跌回升贡献了岱岳力量。绿色新能源汽车在此次促销活动中同样表现亮眼,比亚迪、欧拉、哪

吒等新款新能源汽车供不应求,引爆了绿色能源消费市场,绿色能源汽车销售额同期分别获得40%—60%的增长。

进入6月份以来,岱岳区开展“振消费促增长、百万豪礼惠”消费券促销活动,与建设银行泰安分行及辖区内重点商超等企业进行“政银企”全方位合作,为消费者提供真金白银、实实在在的实惠,让消费者放心购物,商家营业额稳中有升。

下一步,岱岳区将继续出台针对不同消费领域的惠民惠企政策,加大促销优惠力度,联合商家开展更多精彩纷呈的促销活动,真正惠民促消费,持续拉动消费市场。

粥店街道黄草岭村“为民协商”解难题

## 让村民喝上放心水

本报8月11日讯(通讯员 刘传录)近日,有岱岳区粥店街道黄草岭村村民向村委反映,安装在水库边的净水机经常出现故障,导致村民接水时经常白跑一趟。为解决这一难题,村“两委”多方面听取群众意见和建议,与村民代表进行了深入沟通交流,征求村民的意见,将更换净水机作为议题召开“为民协商”议事会议研究,并一致通过了该议题。

会后,黄草岭村立即组织实施,在更换净水机前,将放置净水机的场地进行水泥硬化;在地面

硬化后,及时更换了新净水机。为保障施工质量,该村“为民协商”议事会相关成员盯靠在施工现场,并对施工的物料、水泥等仔细检查,确保合格。

经过近1个月的施工,新净水机已安装完成,既能够对水质进行深度过滤、净化处理,又可以去除水中杂质,确保村民饮水安全。

黄草岭村通过改造前需于民、改造中问计于民、改造后问效于民,使村民能够全程参与村级事务管理,解决了村民的难题,提高了村民参与协商议事积极性。

天平街道黑水湾村办好民生关键事

## 修补学校围墙 保障学生安全

本报8月11日讯(通讯员 高梅 房雷)暑假期间,大雨导致岱岳区天平街道黑水湾村黑水湾小学围墙被冲击倒塌,倒塌围墙长约30米,给学校带来严重的安全隐患。

校园安全大于一切。黑水湾村“两委”成员第一时间进行实地察看,召集相关施工人员到现场实地勘察,确定将此事作为议题提报“为民协商”议事会进行协商。协商会议召开前,该村“两委”成员多方听取汇总居民意见建议,召开“两委”会议制定维修方案,并提交“为民协商”议事会进行讨论研究。

“为民协商”会议严格按照流程进行,与会人员结合实际,积极

建言献策,全体参会人员一致同意通过了《关于维修黑水湾小学倒塌围墙的方案》,决定由该村“两委”筹措资金于暑假期间修补倒塌的小学围墙,并负责监督工程质量及完成时限。会后,该村“两委”迅速行动,并安排专人紧盯施工现场,沟通细节问题,确保每项工作顺利进行。经过两周的施工,工程完美收工,顺利解除了学校安全隐患。

下一步,天平街道黑水湾村将继续通过“为民协商”平台办好民生关键事,解决群众烦心事,谋划振兴长远计,提升居民生活的满意度、舒适度,切实增强居民群众的幸福感和获得感。

山口镇油坊村设立“信用超市”

## 信用“小积分”发挥治理大作用

本报8月11日讯(通讯员 李琳琳 袁平)近日,岱岳区山口镇油坊村村委热闹非凡,村民们正在“信用超市”里用诚信指数积分兑换生活用品。现场一位村民说:“诚信积分不仅可以在‘信用超市’兑换生活用品,还可以到信用洗衣房兑换洗衣服务,真是特别好。”

“信用超市”的设立,是油坊村将村级治理与信用体系工作相

结合的缩影。围绕“五位一体”村级治理共同体建设要求,油坊村创新诚信农村新模式,通过积分制管理,引导居民全面参与社区治理,营造浓厚的诚信氛围。

在推进诚信建设工作过程中,山口镇各村通过开展“诚信角”“诚信讲堂”等特色活动,打通村户诚信内循环,不断提升各方力量的诚信建设参与度,营造了全民守信的良好氛围。

祝阳镇上太和村探索“为民协商+乡村治理”模式

## 山区村庄旧貌换新颜

本报8月11日讯(通讯员 宁桂香)日前,走进岱岳区祝阳镇上太和村,干净整洁的道路、郁郁葱葱的绿化带、休闲广场上拉家常的老人……随处可见新农村的美丽与活力。上太和村探索实践“为民协商+乡村治理”模式,让山区村庄旧貌换新颜,更让昔日名不见经传的村居一跃成为远近闻名的市级美丽乡村。

以前的上太和村与现在大不相同,道路泥泞、进出困难,垃圾随处可见。自泰安市实施以来,岱岳区上太和村,利用“为民协商”平台征求群众意见,决定通过改善村民生活居住环境带动改变村庄面貌。

协商会议召开前,该村“两委”多方征求群众意见建议,借助村内中青松葡萄园酒庄的发展,重点在如何提升村容村貌、改善村民宜居环境、拓宽资金渠道等方面与群众进行了深入沟通交流。

通过召开“为民协商”会议,

该村确定创建市级美丽乡村示范村实施方案,筹措资金50万元,对村庄进行改造,并将协商成果对村民进行公示。经过改造,现在的上太和村,村庄面貌大变样,道路干净整洁,随处可见色彩斑斓、具有教育意义的壁画;栽植扶芳藤、白皮松、月季花等6万余株,乔木、灌木、地被合理搭配;新建雨污分流管道1200余米,建设沉淀池6个,大大提高了村庄环保治理效能;建设了党群服务中心、便民服务中心2处,方便群众办事;建设数字(平安)乡村联防联控平台,安装视频监控探头30个、智能播放器2个,使村民对村级社会治安满意度显著提升。

通过“为民协商”平台,上太和村乡村治理获得明显成效,村容村貌得到显著改善,群众的智慧得到充分发挥,真正实现了问计于民、问需于民、协商于民、协商为民的目的。

在新型工业化建设道路上,岱岳区基础牢靠、底气十足。

## 实施新型工业化,岱岳有方向

经过深入调研、多方论证、反复研究,岱岳区围绕全市“441X”的思路,建立“3+N”产业体系,把新材料、精细化工、新一代信息技术定为主导产业,把现代物流、新型建材、食品工业定为优势产业。通过“3+N”产业链,靶向发力,建立独具岱岳特色的现代产业体系,进一步拉长产业链条,塑造优势、做大做强。

新材料产业链,要依托泰山玻纤、国泰大成等重点企业,拉长产业链生态链,形成基础材料、战略材料、前沿材料梯次互补的格局。精细化工产业链,做强做优省级工业园区,全面推进化工产业向“下游精细化、产品高端化、应用协同化”转型升级。新一代信息技术产业链,重点围绕政法大数据产业园建设,打造成为国家级的政法数据存储运营中心。现代物流产业链,围绕东部农副产品冷链物流配送基地、西部智慧物流基地、南部工业物流融合发展示范基地及新104国道周边现代物流产业带,打造“三区一带”发展布局。新型建材产业链,要发挥好泰山石膏、中联水泥等龙头企业的带动作用,纵向打通上下游。食品工业产业链,聚焦预制菜、休闲食品、宠物食品、中央厨房类高端食品,引进头部企业和培育自主品牌相结合,着力打造高端食品产业园。

“一切围着项目转、一切盯着项目干”,岱岳区从抓实项目入手,真正做到

策划一批、开工一批、建设一批、完成一批。对目前开工的108个项目(66个新开工、42个续建项目),倒排工期、挂图作战,在保证质量和安全的前提下,加快投资、加快建设,确保早建成、早投产、早见效。抓好动态调整,对于因国家宏观调控、产业政策调整、市场条件变化等因素发生重大变化,不能落地开工、不能形成有效实物量的项目,要及时调出该区重点项目库;对在库项目,要强化跟踪问效,确保有一个、精一个,有一个、强一个。

招商引资要坚持“按图索骥、有的放矢”8字真诀,打响“投资兴业、首选岱岳”招商品牌,紧盯产业链空白点、转型点,与链主企业一起研究上下游企业,加快落地一批建链延链补链强链项目。发挥好企业主体作用,把本土头部企业做得更强、把“专精特新”企业做得更大、把小微企业做成规模企业。发挥好政府服务职能,扎实开展“我为企业办实事”活动,把企业的事当家里的事,把企业家当成自己人,做到“三个聚焦、三个到位”——聚焦帮企业脱困清障,解决难点、堵点、痛点到位;聚焦为企业纾困解忧,企企联系帮扶到位;聚焦助企业提质增效,兑现惠企政策到位,做到强保障、优服务、解难题。

## 实施新型工业化,岱岳有路子

岱岳区坚持问题导向、需求导向、结果导向,补短板、破瓶颈。围绕破解产业结构偏重、找路子。聚焦“3+N”产业体系,推动各类创新要素向企业集聚,鼓励企业加大研发经费投入,打造

## 信用体系建设 赋能村级治理

近日,岱岳区马庄镇召开2022年上半年信用体系建设表扬大会暨第5期诚信干部大讲堂,为20个信用体系建设示范村、先进村,36名星级优秀信用管理员,36名新时代文明实践优秀诚信志愿者颁发奖牌、荣誉证书和奖品。同时,夏家马庄村、王家大坡村、吴新村3个示范村信用管理员汇报了村级信用工作开展情况。通过此次大会,在该镇形成了比学赶超的良好氛围,切实通过信用体系建设助力村级治理体系完善和治理能力提升。

通讯员 李珍 李宁 文/图



## 申西村里有“小美”

□最泰安全媒体记者 李皓若 通讯员 贾铨潼 李文博 李伟 宫超

8月时节,天刚微微亮,申西村的王德臣老人便早早起床,收拾利索后,急匆匆赶到了该村便民服务中心,穿上红马甲、戴上党徽,开始了一天的工作。

王德臣是岱岳区大汶口镇申西村的村会计,也是村里的一名“小美”。在这个地处岱岳区最南端、老龄人口占比30%的村子里,“小美”的贴心服务让村民们对政务服务的满意度达到了100%。

## 王会计是“小美”

37年来,王德臣走家串巷,申西村每一家、每一户的情况他都十分了解。

邻居说,王会计总是在的。30多年了,一天看不到他的身影就感觉心里不踏实。村民们说,王会计哪里都去,民政、残联、农办、社保……哪里有需要,哪里就有他的身影。有些干部

总想着往外走,出去发展,王德臣却是将自己所有的热爱都放在了申西村村民身上。

高富强是申西村一位常年在外打工的单亲爸爸。2015年,在外奔波的他突发脑出血,一下子丧失了劳动能力。无奈之下,高富强带着当时年仅13岁的女儿回到了家乡。然而,此时的高富强已是举目无亲,重大的变故也让青春期的女儿变得郁郁寡欢,不爱与人交流。“麻绳专挑细处断,命运专挑苦命人”,压死骆驼的往往是最后一根稻草。

但,申西村里有“小美”。

王德臣在了解情况后,组织“小美”多次上门,谈心、引导,洗衣、做饭,让高富强和女儿在关键时期有了陪伴,也让这个家庭在逆境面前有了生的希望。

王德臣知道,一个家庭,除了有帮助,还要有保障。他和“小美”连夜

整理材料、对接民政,召开最低生活保障评审会议,为高富强父女俩顺利办理了低保;他和“小美”对接残联,为高富强进行残疾人等级评定,办理残疾证,争取到了相关补贴;他和“小美”对接镇建办,为高富强争取政府危房改造名额,在雨季来临前,为他修缮了破败的房屋;他和“小美”对接学校,为高富强的女儿办理了入学和申请学费减免……

高富强说:“都说有家的地方就有温暖,但我回来的时候,家已经是个空壳了,是王会计和‘小美’,给了我家的帮助和温暖,给了我生活的希望。”

王德臣说:“最贴近村民生活的,就是‘小美’,让大家生活更美好,就是我们的初衷。”

## “小美”究竟是何人

村民们说,王会计是“小美”,但

大汶口镇

## 政府当“红娘” 两家企业齐欢喜

本报8月11日讯(通讯员 张凤)近日,泰安市群英意包装制品有限公司遇到了难题,该公司专业从事包装制品生产20余年,致力于泡沫制品深加工。公司计划扩大规模,有意将项目落地在岱岳区大汶口镇文明之光工业园内,总投资约5000万元,项目占地20亩,主要建设厂房7000平方米,但项目年需热力6000吨。由于热源需求量过于庞大,从哪里寻找到足够数量的热源供应成为企业落地的关键和企业发展的燃眉之急。

大汶口镇“为企协商”领导小组在了解情况后,针对企业的热源供应问

题,立即开展实地调研,寻找合适的热源供应商,在不懈努力探寻下,终于找到了合适的合作对象——泰山石膏有限公司。泰山石膏有限公司坚持不懈地对工业废渣进行专题研究和工业化试验,成功开发出了100%用工业副产石膏生产纸面石膏板新工艺,产生了充沛的热源,且距离大汶口镇文明之光工业园较近,交通运输便利。

如果热源由泰山石膏热电厂提供,既解决了群英意包装制品有限公司热源不足的难题,又提高了泰山石膏热电厂的热能利用率,在不增加碳排放的基础上增加工业产值、降低单位产值能

耗,可谓一举两得。

定好盘子说干就干,随后,大汶口镇“为企协商”领导小组立即牵线搭桥,组织两家企业进行协商会谈,面对面沟通交流。通过充分协商,两家企业一拍即合,顺利达成合作协议。

现如今,在大汶口镇“为企协商”领导小组的牵头帮助下,泰安市群英意包装制品有限公司项目已完成立项、环评报告等手续,配套电力设施已完成安装,热力管道已铺设完毕,厂房已建设完成,现正抢抓机遇,集中力量推进辅助设施建设。整个项目进展提前了1个月,预计9月份将投入正常生

产运营,实现当年签约、当年达产、当年形成税收。项目建成后,年可实现销售收入3000万元、利税600万元,解决就业60人。

这些只是岱岳区大汶口镇“为企协商”工作的一个缩影。自新型工业化建设实施以来,岱岳区大汶口镇立足“项目为王、产业为王、工业为王”的鲜明导向,明确主责主业,以“为民协商+我为企业办实事”为主要措施,想企业之所想、急企业之所急、解企业之所困,致力于优化营商环境和要素保障,采取多方位立体化举措,精准服务企业发展和项目建设。

通过此次专题讲座,岱岳区上下进一步树牢了“工业一业定乾坤”的思想认识。下一步,岱岳区将按照“一条主线(聚焦“3+N”产业链建设)、一个核心(紧抓项目建设)、两个抓手(培植壮大本土企业和大力招引外来企业)”的工作思路,产业链专班、岱岳区工业推进办、镇(街)园区、区直部门和企业“五位一体”,攥指成拳、共同发力,坚决打赢、打好新型工业化战役。